

# 新國際 秩序下的 東亞經濟合作趨勢

劉 忻

區域主義的興起與政治關係的鬆弛，強化了各國經濟合作的互賴性，而在亞太地區，最能反應此國際現勢者，莫過於東南亞自由貿易區、華南經濟圈及東北亞經濟圈，本文即以此為闡述重心，探討東亞經濟合作的新趨勢……

## 前言

自1970～80年代，東亞太平洋地區可以說是世界上經濟成長最快速的地區。在過去的二、三十年中，太平洋沿岸地區利用外來的資金和技術、全球廣大而開放的市場（尤其是美國），促使我國、香港、韓國及新加坡等ANIEs的興起，歷經二位數成長的奇蹟。80年代中

期以後，美國保護主義的壓力，日圓的快速升值，促成日本對外直接投資的擴大，並使ANIEs的勞力密集產業加速外移，東南亞國家、中國大陸等乃繼ANIEs成為東亞成長最快的地區，從表1可觀察出此一趨勢。

但是1980年代末期，區域集團主義風起雲湧，歐洲單一市場（EC）的成立與北美自由貿易協定（

NAFTA）之簽定，帶給快速成長的東亞國家經濟上很大的威脅。另一方面，東歐、蘇聯共產主義的瓦解，結束了政治對立的冷戰時期，區域主義的興起與政治關係的鬆弛，使經濟問題取代軍事對抗成為重建世界新秩序的核心，在此一國際新秩序下，各國經濟合作的相互依賴程度增加，經濟的力量凌駕了政治的考慮，成為拓展國際關係的重